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RELAZIONE PER NUOVA ADOZIONE DI LIBRO DI TESTO 

MATERIA: TECNOLOGIA

Dopo un’attenta verifica dei libri di testo in uso e un esame approfondito delle proposte editoriali disponibili, si propone l’adozione del libro di testo seguente.

TITOLO: STEAM Generation AUTORI: Nadia Brunetto, Valter Bruno EDITORE: Le Monnier  Scuola
Tecnologia e sostenibilità  + Disegno, progettazione e coding +  Libro digitale + Contenuti digitali integrativi, pp. 432 +288 isbn: 9788800363693, € 26,80
Tecnologia e sostenibilità  +  Libro digitale + Contenuti digitali integrativi, pp. 432  isbn: 9788800363778, € 21,80
Tecnologia e sostenibilità  + Disegno, progettazione e coding +  Tavole Libro digitale + Contenuti digitali integrativi, pp. 432 +288 + 120  isbn: 9788800363815, € 28,80
Opzionali:

Strumenti per una didattica inclusiva, pp. 192 ISBN 9788800363860, € 7,80
Sintesi per studenti non italofoni, pp. 144 ISBN 9788800363907, € 7,40
Guida per il docente, pp.288  ISBN 9788800363952
MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE

Le caratteristiche del testo, che ne rendono opportuna la scelta in relazione agli obiettivi da perseguire, ai programmi di insegnamento, agli obiettivi della programmazione didattica ed educativa prevista dal POF, sono così riassumibili in relazione ai criteri di valutazione assunti dal Collegio dei Docenti:
· Una nuova proposta didattica completa e compatta con attività di Coding all’interno del volume di Disegno.
· Impostazione fortemente operativa per coinvolgere tutta la classe in base ai diversi livelli di apprendimento. 
· Presenza di un ricco Percorso sull’ Ambiente e sviluppo sostenibile, con riferimenti all’Agenda 2030 attraverso casi reali di studio con pagine dedicate e temi caldi diffusi e integrati nel profilo. Didattica aggiornata alle nuove indicazioni per l’insegnamento dell’Educazione civica.
· Il Corso propone numerosi nuovi laboratori STEAM con attività pratiche guidate, inclusive per realizzare oggetti e meccanismi, sperimentando concretamente le interrelazioni tra le discipline.
· L’aggiornamento scientifico e l’attenzione verso le nuove tecnologie sono presenti sia all’interno del testo con riferimenti sia nelle specifiche rubriche intitolate Nuove Frontiere.

· Per la valutazione e l’autovalutazione nel volume di Tecnologia:

· proposte didattiche per imparare a studiare con metodo sia lungo il testo con quesiti che lavorano sulle immagini, sull’analisi e l’elaborazione dei dati sia alla fine di ogni lezione con tipologie diverse per la verifica della comprensione dei concetti chiave;
· verifiche intermedie su porzioni di contenuto più circoscritte per aumentare la frequenza dei momenti di valutazione e Test interattivi e autocorrettivi sulla piattaforma HUB Test;
· potenziamento della didattica inclusiva.
· Il volume di Disegno propone un percorso graduale e semplice con particolare attenzione al coinvolgimento di tutta la classe attraverso brevi esperienze e laboratori inclusivi. Contiene:
· esercizi graduati su più livelli di difficoltà e guidati, con il primo passaggio da eseguire evidenziato in colore azzurro;
· attività accompagnate da videotutorial che ne mostrano l’esecuzione, passo dopo passo;
· costanti riferimenti alla realtà per imparare le tecniche del Disegno osservando oggetti, luoghi, opere di artisti famosi ed esperienze concrete. 

· Le attività per la valutazione delle competenze presenti sia nel volume di Tecnologia sia nel volume di Disegno: compiti di realtà da svolgere in gruppo, articolati in fasi e collegati a dettagliate griglie di valutazione contenute nella guida per il docente.
· Corredo digitale ampliato e arricchito. Sito web di disciplina.
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