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MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE

Il testo, aggiornato nei contenuti e nella didattica, espone gli argomenti in modo semplice e lineare, agevolando l’apprendimento dei concetti esposti senza mai venir meno alle esigenze della completezza e del rigore scientifico. Particolare attenzione è posta alle esemplificazioni pratiche, che seguono l’introduzione di ogni nuovo argomento e permettono agli studenti di verificare immediatamente l’apprendimento di ciò che hanno studiato.
Il volume è diviso in 4 Sezioni, a loro volta articolate in 11 Unità. La prima Sezione è dedicata ai database in rete e alla programmazione lato server in PHP. La seconda Sezione è incentrata sui sistemi informativi aziendali e sugli strumenti per informatizzare i processi: ampio spazio è dedicato ai data warehouse e alle tecniche di data mining. La terza Sezione è dedicata alle reti e ai servizi web. Conclude il testo la Sezione che tratta la sicurezza informatica e la tutela della privacy.
Tutte le Sezioni del corso si aprono con un’immagine da esplorare collegata in digitale a testi e video di introduzione agli argomenti principali. In apertura di Sezione sono inoltre proposte attività da svolgere a casa e in classe in modalità flipped classroom.
Nell’ottica dell’agevolazione dell’apprendimento, particolarmente efficace è il metodo in tre fasi proposto per tutti gli argomenti principali: la prima fase, Osserva l’esempio, contiene esercizi svolti e commentati; la seconda, Mettiamoci alla prova, presenta esercitazioni da svolgere in modo guidato; la terza, Ora tocca a te, contiene esercizi da svolgere in autonomia. Molti di questi esercizi pratici, identificati dal bollo In azienda, traggono spunto dalla realtà economico-aziendale.
Ogni Unità si chiude con una mappa concettuale di sintesi degli argomenti trattati. Seguono prove di verifica per testare i saperi minimi e le conoscenze acquisite, verifiche delle abilità e infine delle competenze, con esercizi più articolati e suddivisi in tre livelli di difficoltà.
A fine Sezione, il corso propone un compito di realtà guidato per lo sviluppo delle competenze disciplinari e trasversali e un secondo compito di realtà da svolgere in autonomia. Seguono le schede di Azienda digitale sostenibile, per sviluppare le competenze di Educazione civica in contesti legati all’Informatica e all’Economia, e Rifletto sul mio apprendimento, per permettere allo studente di valutare il proprio metodo di studio.
A chiusura del corso viene riservato uno spazio per lo svolgimento guidato di temi d’esame di informatica oggetto della seconda prova per l’Esame di Stato.
Il corso mette a disposizione numerosi contenuti digitali: codici sorgenti dei programmi realizzati, laboratori con casi di studio aziendali (Case studies), Esercizi commentati, test di esecuzione del codice per osservare tutti i programmi principali direttamente nell’ambiente di programmazione, test autocorrettivi per la verifica delle conoscenze e mappe concettuali modificabili.
Il testo è un “libro misto”, costituito da un testo in versione cartacea accompagnato da Contenuti Digitali Integrativi (DM 781/2013; convertito in legge con DL 104/2013), ed è in linea con quanto previsto dalla normativa ministeriale.
