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RELAZIONE NUOVA ADOZIONE LIBRO DI TESTO

MATERIA: Laboratorio di Accoglienza turistica 
Dopo una attenta verifica dei libri di testo in uso ed un esame approfondito delle proposte editoriali disponibili, si propone l’adozione del libro di testo seguente.

F. Giani, F. D’Amico, P.P. De Rinaldis
Nuovo Hotel Italia 5° anno
Istituti Professionali - Servizi per l’Enogastronomia e l’Ospitalità alberghiera
Le Monnier Scuola
Volume 5° anno, pp. 288 + Libro digitale + Contenuti Digitali Integrativi; € 19,80
ISBN 9788800361583
Guida docente 5 anno, pp. 160 ISBN 9788800361620
MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE

Il corso è conforme alle linee guida previste dalla riforma per il quinto anno e ai profili d’uscita del quinquennio; l’assetto del volume è fortemente laboratoriale e professionalizzante.
Il volume mantiene le caratteristiche e la struttura dei volumi per il terzo e il quarto anno del quale è naturale prosecuzione. Con lo stesso approccio concreto e operativo illustra: il turismo, la progettazione dell’impresa ricettiva, il marketing in hotel, il marketing territoriale, il marketing digitale, il revenue management, la qualità nel settore alberghiero. 

Le numerose le esercitazioni pratiche, anche in lingua straniera, proposte in Lavoriamo in hotel completano lo sviluppo delle competenze tecniche e professionali acquisite nei due anni precedenti.
Anche in questo volume sono presenti le rubriche che consentono di sviluppare le competenze interdisciplinari con Tecniche di comunicazione, Diritto e Tecniche Amministrative, Arte e Territorio, Scienza e Cultura dell’Alimentazione. La rubrica Cittadini in albergo propone temi di educazione civica legati al mondo alberghiero, mentre la nuova rubrica Hospitality pro presenta alcune figure dirigenziali del settore alberghiero, con link a interviste di professionisti affermati.
Ampio spazio è dedicato allo sviluppo delle competenze utili per l’Esame di stato con esercitazioni per la preparazione alla prova scritta e spunti per il colloquio. In ogni unità si trovano attività di comprensione di testi, produzione di elaborati orali e scritti anche di carattere interdisciplinare, proposte di debate.
La sezione Progetto UDA propone tre Unità didattiche di apprendimento interdisciplinari trasversali, che “guardano” al futuro degli studenti con progetti che mettono alla prova le capacità imprenditoriali. Interessante per gli studenti risulta anche la sezione dedicata al proseguimento degli studi, con la presentazione dei possibili percorsi di studio post-secondari, e all’ingresso nel mondo del lavoro.
Ampio è il corredo digitale integrato nel testo: mappe modificabili e test interattivi, immagini interattive da esplorare alla scoperta di opere d’arte e luoghi di particolare interesse artistico, guide all’utilizzo delle applicazioni web richieste per lo svolgimento delle attività, selezione di risorse web inerenti ai temi trattati.
Con Hotel plus, software professionale per la gestione delle attività di front e back office, possono essere svolte esercitazioni nelle varie fasi del ciclo cliente. Videotutorial illustrano come utilizzare il software per la predisposizione di forecast e statistiche previsionali e per le analisi di dati e indici di performance. 
Ogni lezione del libro è corredata da una lezione digitale che propone un percorso di apprendimento progressivo basato sui contenuti fondamentali e sostenuto dall’utilizzo di diverse risorse (videolezioni, mappe, test ecc.). Queste lezioni sono utili per gli studenti con qualche difficoltà, per il ripasso, a casa o in classe, o per svolgere una lezione più velocemente.
