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RELAZIONE NUOVA ADOZIONE LIBRO DI TESTO

MATERIA: Diritto ed economia  
Dopo una attenta verifica dei libri di testo in uso ed un esame approfondito delle proposte editoriali disponibili, si propone l’adozione del libro di testo seguente.

M. Ainis, G. Marazzita
Nella realtà
Per il 1° biennio degli Istituti tecnici e professionali e per i Licei delle Scienze umane
Mondadori Scuola
Volume unico 1° bn pp. 504 + Libro digitale + Contenuti Digitali Integrativi euro 24,80

ISBN 9788824793537
Volume 1 + Libro digitale + Contenuti Digitali Integrativi euro 15,80
ISBN 9788824793681
Volume 2 + Libro digitale + Contenuti Digitali Integrativi 14,80
ISBN 9788824793735 
Saperi di base pp. 168 +  Libro digitale + Contenuti Digitali Integrativi euro 7,50 

ISBN 9788824793773
Copia docente con soluzioni pp. 504 ISBN 9788824793841 
Guida docente 1° biennio  pp. 256 ISBN 9788824793810
MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE

Il corso si articola in 10 Moduli, suddivisi in brevi Unità e caratterizzati da un continuo rimando alla realtà.

Ciascuna Unità si apre con la rubrica Ai blocchi di partenza, nella quale un video su temi attuali e veloci attività didattiche consentono un dinamico avvio allo studio e offrono spunti per lezioni in flipped classroom. Ogni paragrafo prende l’avvio da situazioni concrete e prosegue con numerosi esempi. 
I box Nella realtà accompagnano lo studio con casi e situazioni reali per mettere in pratica, e mini-laboratori digitali per approfondire ricercando, analizzando e condividendo. Fortemente legate all’esperienza quotidiana e ai grandi temi del presente sono inoltre le rubriche Cittadinanza digitale, le schede di Educazione civica e i compiti di realtà. 
Infine, grazie al servizio Libro dinamico, il corso è sempre aggiornato non solo alla normativa, ma anche nella didattica: nel corso dell’anno, lo studente troverà nuovi materiali nel QR code posto del volume; il docente avrà a disposizione soluzioni e materiali didattici sulla piattaforma HUB Scuola.
Nella realtà presenta un percorso didattico digitalmente integrato.

In apertura di ciascun Modulo prende avvio il percorso mappe, che offre allo studente la possibilità di scaricare tutte le mappe del Modulo, da modificare e personalizzare in PowerPoint, nonché schede preimpostate per organizzare gli appunti. Tale percorso prosegue alla fine delle Unità con le audio mappe, mappe parlanti per ripassare ascoltando la spiegazione dei contenuti dell’Unità, e con l’esercizio costruisco una mappa nella verifica, per mettersi alla prova.
La proposta digitale comprende inoltre: video reali per coinvolgere e incuriosire gli studenti; mini-laboratori Padlet per lavorare sulle fonti del diritto e su documenti reali in Rete; WebQuest e attività per imparare a usare Internet in modo sicuro e costruttivo; Lezioni digitali per ripassare con video didattici e PowerPoint e valutare con quick test in Google Moduli; HUB Test per continuare a esercitarsi con tantissimi test autocorrettivi divisi per argomento e livello di difficoltà.
Prerogativa del corso è inoltre la formazione degli studenti come cittadini consapevoli. A ciò contribuiscono, oltre alle proposte di Educazione civica, i sei Video d’Autore, nei quali Michele Ainis e Giuseppe Marazzita affrontano temi fondanti di Diritto e di Economia e ai quali corrispondono, nel volume, attività di comprensione e spunti per il dibattito.

Il diritto nella storia e L’economia nella storia propongono, in digitale, la storia delle discipline dalle origini a oggi, con domande per la comprensione e risposte finali per l’autocorrezione. Questi approfondimenti risultano particolarmente adatti per le esigenze dei Licei delle Scienze umane, ma molto utili anche negli Istituti tecnici e professionali per approfondimenti disciplinari e attività pluridisciplinari.
Tra gli strumenti dedicati al docente, la copia saggio con soluzioni e la guida al corso, con programmazioni (disciplinari, agili, flipped), materiali didattici di supporto (test d’ingresso, verifiche modificabili, laboratori delle competenze, sitografia ragionata, strumenti per l’educazione civica) e la guida ai contenuti digitali.
