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RELAZIONE PER NUOVA ADOZIONE DI LIBRO DI TESTO 
MATERIA: EDUCAZIONE CIVICA

Dopo un’attenta verifica dei libri di testo in uso e un esame approfondito delle proposte editoriali disponibili, si propone l’adozione del libro di testo seguente.

TITOLO: Il futuro che saremo - Edizione 2022. Percorsi di educazione civica
AUTORI: Vittoria Calvani, Michela Volante
EDITORE: Arnoldo Mondadori Scuola
Volume unico   ISBN 9791220403733, € 13,10

MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE
Le caratteristiche del testo, che ne rendono opportuna la scelta in relazione agli obiettivi da perseguire, ai programmi di insegnamento, agli obiettivi della programmazione didattica ed educativa prevista dal POF, sono così riassumibili in relazione ai criteri di valutazione assunti dal Collegio dei Docenti:

· l’organizzazione dei contenuti e la struttura dei capitoli, studiate per accompagnare lo studente nell’acquisizione delle competenze civiche e sociali.
· il forte impianto didattico, che stimola in modo costante la riflessione e la partecipazione degli studenti attraverso numerosi spunti didattici.
· l’utilizzo di nuove metodologie didattiche (flipped classroom, compiti di realtà, circle time, digital storytelling, debate, cooperative learning), funzionale ad attivare i concetti-chiave dei capitoli.
· i laboratori interdisciplinari Facciamo la nostra parte, progettati per rielaborare in modo personale e trasversale gli argomenti affrontati.
· la sapiente integrazione tra libro di testo e contenuti multimediali, da utilizzare in modalità sincrona e asincrona.
· la costante attenzione alla didattica inclusiva, attraverso audio, attività cooperative, infografiche che visualizzano concetti essenziali e parole chiave.
· l’attenzione specifica agli obiettivi dell’Agenda 2030 e alla Costituzione italiana
· il ricco apparato per il docente, con 64 pagine dedicate che forniscono strumenti e suggerimenti concreti, spunti interdisciplinari e rubriche di valutazione.
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