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RELAZIONE NUOVA ADOZIONE LIBRO DI TESTO MATERIA: SCIENZE INTEGRATE

Dopo un’attenta verifica dei libri di testo in uso ed un esame approfondito delle proposte editoriali disponibili, si propone l’adozione del libro di testo seguente.

M. Boschetti, A. Lombardo, A. Fioroni
Pianeta vivo. Obiettivo Vita
A. Mondadori Scuola, 2022

· Volume + HUB Young + Contenuti Digitali Integrativi, pp. 360, ISBN 9791220401982, € 24,80
· Guida per il docente, pp. 320, ISBN 9791220401951

MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE 

Le caratteristiche del testo, che ne rendono opportuna la scelta in relazione agli obiettivi da perseguire, ai programmi di insegnamento, agli obiettivi della programmazione didattica ed educativa sono così riassumibili in relazione ai criteri di valutazione assunti dal Collegio dei Docenti.

· Forte connessione con gli Obiettivi dell’Agenda 2030, richiamati nelle schede EDU di Educazione civica e ambientale sia mediante logo sia riportando il numero dell’obiettivo specifico di riferimento.
· Il corso dà il giusto rilievo ai contenuti dedicati alla formazione di una cittadinanza consapevole non solo dei diritti, dei doveri e delle regole di convivenza di una comunità, ma anche delle sfide presenti e future, proponendo anche scelte e comportamenti corretti in materia di salute e prevenzione.
· Per sostenere gli studenti nel percorso di apprendimento, i contenuti di ogni unità sono presenti anche in forma di mappa modificabile, sono ascoltabili in forma di audiosintesi e sono accompagnati da nuovi esercizi di conoscenze.
· Le competenze sviluppate vengono messe alla prova alla fine di ogni sezione con una pagina di esercizi stimolanti e originali che ricalcano il modello proposto nelle valutazioni internazionali PISA dell’OCSE. È presente in pagina il momento dell'autoverifica autonoma da parte dello studente.
· A fine volume un Glossario delle più significative espressioni di Biologia, con la loro traduzione in inglese, mette a fuoco le parole chiave della disciplina, elencate in ogni lezione. 


Il Corso risponde alle linee guida relative alla Didattica Digitale Integrata (DM 89 del 7 agosto 2020  recante “Adozione delle Linee Guida sulla Didattica digitale integrata, di cui al DM 39/2020”).
[bookmark: _GoBack]Il Corso è un “libro misto”, costituito di un testo in versione cartacea accompagnato da Contenuti Digitali Integrativi (DM 781/2013; convertito in legge con DL 104/2013), ed è in linea con le nuove Indicazioni nazionali per i Licei.
