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RELAZIONE NUOVA ADOZIONE LIBRO DI TESTO MATERIA: BIOLOGIA

Dopo un’attenta verifica dei libri di testo in uso ed un esame approfondito delle proposte editoriali disponibili, si propone l’adozione del libro di testo seguente.

M. Hoefnagels
Biologia. Indagine sulla vita, 2 ed. linea blu
A. Mondadori Scuola, 2022

· Volume con sistematica + HUB Young + Contenuti Digitali Integrativi, pp. 312, ISBN 9791220404365, € 25,20
· Volume + HUB Young + Contenuti Digitali Integrativi, pp. 264, ISBN 91220404402, € 22,20
· Guida per il docente, pp. 448, ISBN 9791220404662
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MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE 

Le caratteristiche del testo, che ne rendono opportuna la scelta in relazione agli obiettivi da perseguire, ai programmi di insegnamento, agli obiettivi della programmazione didattica ed educativa sono così riassumibili in relazione ai criteri di valutazione assunti dal Collegio dei Docenti.

· L’offerta è tagliata su misura sui diversi approcci alla disciplina nel primo biennio e permette di commisurare l’ampiezza della trattazione della sistematica alla classe in cui si opera.
· Gli apparati di approfondimento realizzati in collaborazione con Fondazione Umberto Veronesi (Chiedi al biologo) garantiscono l’aggiornamento e la scientificità dei contenuti di punta della ricerca.
· Le aperture di capitolo a tema Agenda 2030 supportate da fumetti ad alto contenuto scientifico ma con una cifra espositiva informale aiutano a coinvolgere e motivare gli studenti.
· I compiti di realtà di fine capitolo sono tutti raccordati con le rispettive aperture completando il percorso di attivazione delle competenze di sostenibilità, cittadinanza e digitali proprie dei pilastri del curricolo di Educazione civica.
· Le linee del tempo di fine sezione forniscono un quadro moderno e aggiornato della disciplina.
· Il capitolo 1, La biologia per un mondo sostenibile, approfondisce le basi dell’ecologia e introduce ai concetti di biodiversità ed ecosistema. In questo modo è possibile definire l’influenza delle scienze della vita sulla sostenibilità ambientale e il loro contributo agli obiettivi all’Agenda 2030.


Il Corso risponde alle linee guida relative alla Didattica Digitale Integrata (DM 89 del 7 agosto 2020  recante “Adozione delle Linee Guida sulla Didattica digitale integrata, di cui al DM 39/2020”).
Il Corso è un “libro misto”, costituito di un testo in versione cartacea accompagnato da Contenuti Digitali Integrativi (DM 781/2013; convertito in legge con DL 104/2013), ed è in linea con le nuove Indicazioni nazionali per i Licei.
