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MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE

Diritto ed economia in pratica è un corso caratterizzato da un’esposizione agile ma al tempo stesso inclusiva. I concetti e i passaggi logici sono ben spiegati, facendo anche ricorso a esempi concreti, vicini alla realtà degli studenti. La puntualità e gradualità della didattica contribuiscono a rendere il corso particolarmente efficace.

Il corso rispetta i blocchi tematici delle Linee guida, aggiornati alle ultime disposizioni. È in tale prospettiva che esercizi di consolidamento chiudono ogni Nucleo fondante della materia, affiancando Lezioni e Unità.

Il progetto didattico è fortemente inclusivo: l’attenzione ai Bisogni Educativi Speciali si concretizza nella grafica e nella formattazione del testo, nelle frequenti schematizzazioni, nella didattica graduale e sempre di livello adeguato, nei materiali multimediali fortemente integrati per fornire costanti momenti di recupero e inclusione. Il corso propone infatti: una mappa appunti (modificabile in PowerPoint e con attività di aiuto allo studio) e una videolezione “in pratica” per ogni Lezione (88); una bacheca multimediale (con un percorso Flipped preimpostato) e una Lezione digitale per ogni Nucleo fondante (26); una mappa visiva di sintesi e video o materiali di approfondimento per ogni Unità (15).

Una corposa proposta di materiali didattici soddisfa le esigenze specifiche degli Istituti professionali a indirizzo Enogastronomia e ospitalità alberghiera. Le schede Obiettivo professione collegano gli argomenti studiati al mondo della ristorazione e dell’ospitalità alberghiera: alla fine di ogni Nucleo fondante, per mezzo di un caso e una video-lezione; alla fine di ogni Unità, per mezzo di una scheda interdisciplinare con approfondimenti e collegamenti con le materie tecnico-pratiche e con le materie di asse. 
In fondo al volume sono presenti proposte di UDA pluridisciplinari.

Ulteriore prerogativa di questo volume è la formazione dello studente come cittadino, cercando di coniugare lo sviluppo di adeguate capacità di analisi personale con l’acquisizione di specifiche conoscenze e competenze, anche quelle previste dal nuovo insegnamento dell’Educazione civica, a cui sono dedicate le rubriche pluridisciplinari in fondo al volume, una per Unità.

La Guida al corso assiste il docente in ogni momento: dalla programmazione (con tavole di programmazione per competenze, flipped e agile), alla valutazione (con numerose griglie di valutazione), senza dimenticare l’Educazione civica (con una sezione dedicata al coordinamento e alla valutazione dell’insegnamento e la riforma degli Istituti professionali).
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