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RELAZIONE NUOVA ADOZIONE LIBRO DI TESTO

MATERIA: Tecniche professionali dei servizi commerciali
Dopo un’attenta verifica dei libri di testo in uso ed un esame approfondito delle proposte editoriali disponibili, si propone l’adozione del libro di testo seguente.

F. Banderali
Economia aziendale in pratica – Tecniche professionali dei servizi commerciali
Per il 1° biennio degli Istituti professionali – Servizi commerciali
Scuola & Azienda
Volume 1, pp. 264 + Libro digitale + Contenuti Digitali Integrativi, euro 18,80 ISBN 9788824786362 
Volume 2, pp. 240 + Libro digitale + Contenuti Digitali Integrativi, euro 18,80 ISBN 9788824786409 
Guida per il docente, pp. 128 ISBN 9788824786447
MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE
L’opera ha il suo focus nella pratica operativa, è composta da 7 moduli organizzati in brevi lezioni, schede di Laboratorio e verifiche intermedie. 

Le Lezioni sono brevi e applicative, con teoria snella ed esercizi a risposta chiusa a fianco del testo. All’inizio di ogni lezione, la videolezione commentata introduce i concetti fondamentali; frequenti videotutorial mostrano il metodo per svolgere gli esercizi.
Chiudono i moduli la mappa, la sintesi, la prova di verifica, un compito di realtà, semplici casi aziendali e il progetto UDA La vostra azienda, un’impresa simulata da creare e gestire in modo collaborativo in tutti gli aspetti chiave del biennio (altre proposte di UDA in Guida docente).
In dotazione al corso, InvoiceLab, il software didattico che simula la gestione del ciclo dell’attivo, dalla fatturazione elettronica ai prospetti contabili di bilancio, con esercizi da svolgere puntualmente indicati.

I Laboratori propongono esercitazioni pratiche con i più consueti pacchetti Office e con InvoiceLab, adatte ad essere svolte anche nel laboratorio di informatica. 
Nel corso della trattazione le schede di Economia ed Educazione civica sviluppano temi economici e di cittadinanza, con collegamenti interdisciplinari e all’Agenda 2030.

Le Lezioni digitali, per ogni nucleo fondante di materia, aiutano a ripassare prima di allenarsi con le batterie di esercizi da svolgere. È possibile anche scegliere fra centinaia di test autocorrettivi in HUB Test.

I Saperi di base, in digitale, seguono i moduli del libro con sintesi pratiche, situazioni reali, mappe ed esercizi per il recupero, il consolidamento o il ripasso.

Ampia è la dotazione digitale che si integra con il percorso del libro:
- videolezioni sui concetti fondamentali con spunti operativi, utilizzabili anche in Flipped Classroom;

- videotutorial con la risoluzione guidata di un esercizio esemplare della lezione;

- InvoiceLab, il software didattico che simula la gestione del ciclo dell’attivo, dall’emissione delle fatture ai prospetti contabili di bilancio;

- modulistica ed esercizi preimpostati in Excel;
- audio delle sintesi del libro e dei Saperi di base;

- mappe modificabili;

- slide riassuntive in PowerPoint, utili per il ripasso e per fare lezione;

- Lezioni digitali con video, quick test in Moduli Google, esercizi, compito di realtà, griglia di valutazione;

- HUB Test, con centinaia di quesiti e la possibilità per il docente di creare verifiche personalizzate;

- test in Moduli Google, suddivisi per argomento.

Grazie a Libro Dinamico, inoltre, il corso è sempre aggiornato e attuale, con nuovi materiali didattici e le ultime novità normative e fiscali disponibili nel corso dell’anno.
La Guida docente propone suggerimenti metodologici, programmazione disciplinare e interdisciplinare, test di ingresso, attività strutturate di Educazione Civica, verifiche di fine modulo, verifiche di recupero, griglie di valutazione, progetti UDA interdisciplinari, guida all’uso del software InvoiceLab.

