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MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE

Il corso coniuga una trattazione rigorosa con un linguaggio alla portata dello studente. Sono presenti numerosi esempi, schemi e riassunti che facilitano la comprensione. Caratterizzano il testo il costante riferimento alla realtà e una grande attenzione per le tematiche della sostenibilità sociale e ambientale.
Il volume è diviso in unità, a loro volta suddivise in capitoli. Ogni unità si apre con l’indicazione dei prerequisiti, collegati a lezioni digitali per il ripasso, e una situazione reale che anticipa i temi che verranno trattati (utilizzabile anche per una lezione in flipped classroom). All’interno dei capitoli, i Casi concreti offrono un ulteriore collegamento con la realtà quotidiana e spunti per esercitazioni individuali e di gruppo a partire dall’analisi di articoli di giornale ed eventi di cronaca.
Grazie a Libro dinamico, inoltre, il corso è sempre attuale nella didattica e aggiornato alla normativa con nuovi materiali nel corso dell’anno per lo studente e per il docente.
La riflessione sul rilievo etico dell’agire economico e sulle tematiche della sostenibilità sociale e ambientale, che si manifesta nella trattazione di tutti gli argomenti, è particolarmente evidente nei laboratori Scelte sostenibili. Ogni scheda propone attività da svolgere a casa e in classe che aiutano a sviluppare la consapevolezza sociale e culturale in Economia; il percorso simulato digitale “Fai la tua scelta” consente allo studente di riflettere sull’impatto delle sue decisioni sulla società e sull’ambiente. 
Le schede di Educazione civica Obiettivi sostenibili, in chiusura di unità, propongono percorsi disciplinari e interdisciplinari con attività guidate incentrate, in particolare, sugli obiettivi dell’Agenda 2030.
Alla fine dei paragrafi le verifiche immediate Stop&Check consentono un rapido test della comprensione e delle conoscenze. Alla fine dei capitoli sono presenti sintesi testuali e mappe riassuntive, seguite da verifiche con esercizi ordinati in difficoltà crescente, casi concreti e domande con guida alla risposta per la preparazione al colloquio orale. Alla fine dell’unità, gli esercizi facilitati di Facciamo il punto consentono di testare i concetti fondamentali prima della verifica di unità, che sviluppa competenze disciplinari e trasversali, chiudendosi con un compito di realtà organizzato in step guidati. Percorso interdisciplinare affronta, infine, uno degli argomenti dell’unità dal punto di vista di varie discipline, fornendo spunti per la costruzione di altri percorsi in autonomia in preparazione al colloquio d’Esame.
Ampia è anche la dotazione digitale del volume. I principali temi trattati sono collegati a videolezioni che possono essere utilizzate per impostare la lezione e come utile strumento per il recupero. Dieci videolezioni mostrano passo dopo passo la costruzione e l’andamento delle curve economiche. Le lezioni digitali propongono strumenti per il ripasso, con test e verifiche personalizzabili; i percorsi interattivi “Fai la tua scelta” sono fruibili in Moduli Google; tramite il Qr code delle verifiche di capitolo è possibile accedere alla piattaforma di esercizi online HUB Test. Sono inoltre forniti mappe riassuntive in formato modificabile, audio delle sintesi e audio delle letture CLIL in lingua inglese.
