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Per i seguenti motivi:

• È un manuale indispensabile per aiutare gli studenti ad affrontare l’Esame di Stato, prima prova e colloquio, e costituisce un punto di riferimento solido e rassicurante per arrivare preparati alle ultime novità ministeriali introdotte in corsa. 
 
[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8]• Per allenarsi ad affrontare lo scritto di Italiano fin dalla terza il manuale offre indicazioni pratico-operative con simulazioni, prove svolte e prove guidate delle tre tipologie (A, B e C). In particolare, per la tipologia A sono fornite prove e simulazioni prevalentemente su testi del programma di letteratura del triennio; per la tipologia B sono fornite prove e simulazioni su testi dalla struttura argomentativa facilmente riconoscibile, che affrontano temi di attualità, storia recente, Educazione civica; per la tipologia C è offerta un’ampia proposta di temi di attualità, anche a partire da citazioni suggestive tratte da fonti autorevoli.

[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK10]• Come allenamento al colloquio, sono proposti 6 esempi di percorsi pluridisciplinari che si sviluppano soprattutto in ambito umanistico, con qualche suggerimento per le materie scientifiche e tecniche e un’attenzione trasversale a tutte le materie all’Educazione civica 

• All’Educazione civica è stata riservata un’attenzione particolare, non solo nei percorsi interdisciplinari, ma tenendola presente nella scelta di tutti i testi del libro, dalla prima prova alla prova Invalsi.

• Il manuale comprende inoltre simulazioni di prove Invalsi e una guida teorico-pratica per affrontare le nuove proposte di avvicinamento al mondo del lavoro (dall’ASL al PCTO).       

