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RELAZIONE NUOVA ADOZIONE LIBRO DI TESTO MATERIA: BIOLOGIA

Dopo un’attenta verifica dei libri di testo in uso ed un esame approfondito delle proposte editoriali disponibili, si propone l’adozione del libro di testo seguente.

Marielle Hoefnagels
Biologia. Indagine sulla vita Linea BLU - Anatomia, fisiologia e salute
A. Mondadori Scuola, 2023

· Volume + HUB Young + Contenuti Digitali Integrativi, pp. 432, ISBN 9791220404624, € 33,80
· Guida per il docente, pp. 192, ISBN 9791220408332

MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE 

Le caratteristiche del testo, che ne rendono opportuna la scelta in relazione agli obiettivi da perseguire, ai programmi di insegnamento, agli obiettivi della programmazione didattica ed educativa sono così riassumibili in relazione ai criteri di valutazione assunti dal Collegio dei Docenti.

· Questa nuova proposta per la classe IV l’offerta è tagliata su misura sulle necessità di chi desidera potenziare il programma relativo al corpo umano, completando lo studio dell’anatomia e fisiologia con quello della patologia, diagnostica e cura per i vari sistemi e apparati.
· All’introduzione ai concetti di salute e prevenzione, diagnosi e cura, indispensabile per inquadrare la proposta potenziata sul corpo umano, è dedicata la parte iniziale del capitolo 19.
· Tutte le integrazioni rispetto alla versione standard del volume sono state messe a punto  con la collaborazione del partner scientifico accreditato Istituti Clinici Maugeri - IRCCS Milano.
· Gli apparati di approfondimento realizzati in collaborazione con Fondazione Umberto Veronesi aprono lo sguardo su Le frontiere della medicina.
· L’ingaggio di capitolo a tema Agenda 2030 è supportato da fumetti ad alto contenuto scientifico con una cifra espositiva informale, accompagnati da un breve video di approfondimento. Alle aperture sono correlati i compiti di realtà di fine capitolo che attivano competenze di sostenibilità, cittadinanza e digitali.
· Le schede Obiettivo 2030 presenti in tutti i capitoli contribuiscono al percorso di Educazione civica.
· Le linee del tempo di fine sezione forniscono un quadro moderno e aggiornato della disciplina.


Il Corso risponde alle linee guida relative alla Didattica Digitale Integrata (DM 89 del 7 agosto 2020  recante “Adozione delle Linee Guida sulla Didattica digitale integrata, di cui al DM 39/2020”).
Il Corso è un “libro misto”, costituito di un testo in versione cartacea accompagnato da Contenuti Digitali Integrativi (DM 781/2013; convertito in legge con DL 104/2013), ed è in linea con le nuove Indicazioni nazionali per i Licei.
