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RELAZIONE NUOVA ADOZIONE LIBRO DI TESTO

MATERIA: Diritto ed economia  
Dopo una attenta verifica dei libri di testo in uso ed un esame approfondito delle proposte editoriali disponibili, si propone l’adozione del libro di testo seguente.

G. Zagrebelsky, C. Trucco, G. Bacceli
A scuola di democrazia
Per il 1° biennio degli Istituti tecnici e professionali
Le Monnier Scuola
Volume 1° bn Volume +Costituzione attiva+Storia economia ISBN 9788800363082 euro 28,80
Volume 1° biennio 528pp + Costituzione attiva 72pp 9788800363020, euro 27,60
Volume 1 + Costituzione attiva 9788800363136, euro 16,40
Volume 2 9788800363181, euro 16,40
Saperi di base 168pp 9788800363228, euro 7,80

Copia docente con soluzioni + Costituzione attiva 9788800367141

Guida per il docente 9788800363266

MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE

A scuola di democrazia è un corso di Diritto ed economia per il primo biennio che porta la firma di autori illustri quali Gustavo Zagrebelsky, Cristina Trucco e Giuseppe Bacceli. Il corso è quindi rigoroso e autorevole, ma sempre accessibile e con un’offerta didattica ampia, funzionale sia all’utilizzo in classe sia allo studio in autonomia.
Il profilo è aggiornato alla normativa vigente e ai temi del presente; è chiaro, con passaggi bene esplicitati, e corredato da numerosi esempi. Un percorso inclusivo di glosse e immagini strutturate per la visualizzazione dei concetti chiave corre a fianco del testo per facilitarne la lettura, la comprensione e la memorizzazione. Un ulteriore aiuto allo studio è fornito, in attacco di ciascun capitolo, dal kit di slide operative Studio con metodo, che per ogni argomento propongono numerose chiavi d’accesso ai contenuti come esempi da confrontare, mappe da completare e domande per costruire la sintesi.
Al piede delle pagine, la rubrica Mi metto in gioco, prendendo spunto dalla realtà, propone attività strutturate per competenze e la possibilità di approfondire gli argomenti con Laboratori digitali.
In chiusura di nucleo fondante, le pagine Mi alleno forniscono allo studente una prima occasione per mettersi alla prova con attività strutturate sul lessico disciplinare e test a risposta chiusa sulle conoscenze di base. Sui nuclei fondanti sono incentrati anche i quick test, a disposizione del docente in Moduli Google e Word modificabili.

Le unità si concludono con il ripasso (sintesi strutturata in domanda e risposta, mappa concettuale a completamento e un percorso di audio-mappe digitali), la verifica (conoscenze con quesiti a risposta chiusa, anche in modalità correttiva su HUB Test, abilità e competenze con mappe da completare e piccoli casi da risolvere) e il compito di realtà (dedicati ai grandi temi del presente e con Bacheche digitale per continuare a esplorare gli argomenti).
Arricchiscono le unità due rubriche pensate per favorire il pensiero critico e il confronto: il percorso di Educazione civica, che illustra le questioni cruciali per la cittadinanza e offre gli strumenti per interpretarle, e le infografiche In una pagina +, dedicate a grandi tematiche come la disobbedienza civile e arricchite da presentazioni multimediali.

Il fascicolo Costituzione attiva potenzia l’offerta per l’Educazione civica e ripercorre la struttura della Costituzione italiana con: video-lectio magistralis di Gustavo Zagrebelsky sui Principi fondamentali corredati da proposte per il dibattito; attività didattiche graduali, innovative e inclusive sulle Parti Prima e Seconda e il testo integrale della Carta fondamentale.
Completa l’opera il fascicolo Saperi di base, in vendita separatamente, che ripercorre gli argomenti principali del volume in un’ottica inclusiva.
Per l’insegnante è disponibile, oltre alla copia del volume con soluzioni, una Guida docente snella e di agile consultazione, attraverso la quale accedere all’intera offerta Mondadori Education per fare lezione e valutare, per l’aggiornamento e la formazione continua.
Infine, l’opera è progettata per rimanere sempre al passo con l’attualità e con gli aggiornamenti della disciplina, grazie al servizio Libro dinamico, che prevede rilasci periodici di materiale didattico.

Il testo è un “libro misto”, costituito da un testo in versione cartacea accompagnato da Contenuti Digitali Integrativi (DM 781/2013; convertito in legge con DL 104/2013), ed è in linea con quanto previsto dalla normativa ministeriale.

