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RELAZIONE NUOVA ADOZIONE LIBRO DI TESTO
MATERIA: Diritto, Economia e Tecnica amministrativa del Settore socio-sanitario
Dopo una attenta verifica dei libri di testo in uso ed un esame approfondito delle proposte editoriali disponibili, si propone l’adozione del libro di testo seguente.

E. Malinverni B. Tornari P. Ghigini C. Robecchi
Diritto, Economia e Tecnica amministrativa del Settore socio-sanitario
Per il 3°, 4° e 5° anno degli Istituti professionali, indirizzo “Servizi per la sanità e l’assistenza sociale”
Scuola & Azienda
Volume 3° anno, pp. 264 + Libro digitale + Contenuti Digitali Integrativi; € 19,80 ISBN 9788824786461
Volume 4° anno, pp. 288 + Libro digitale + Contenuti Digitali Integrativi; € 19,80 ISBN 9788824786508
Volume 5° anno, pp. 288 + Libro digitale + Contenuti Digitali Integrativi; € 19,80 ISBN 9788824786546
Guida docente, pp. 160, ISBN 9788824786584
MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE

Il corso coniuga una trattazione rigorosa e autorevole della materia con un linguaggio chiaro e alla portata dello studente. I tre volumi sono divisi in Unità, a loro volta suddivise in Temi e in Lezioni brevi di 2, 4 o 6 pagine. Tutte le Unità si aprono con una situazione reale esemplare che anticipa i contenuti che saranno trattati e può essere utilizzata in modalità flipped classroom. Ogni Lezione è costruita in modo da offrire, a colpo d’occhio, tutti gli strumenti necessari per comprendere l’argomento e testare quanto appreso: esempi e definizioni in evidenza, parole chiave al lato di ogni paragrafo, numerosi schemi e mappe di riassunto, una rubrica di glossario, attività pratiche e una Verifica immediata delle conoscenze.
Punto di forza del corso è il continuo riferimento alla realtà quotidiana e alle tematiche più vicine alla vita dello studente. La rubrica “Vediamo in pratica” collega la teoria studiata a esempi concreti offrendo spunti per esercitazioni individuali e di gruppo. Libro dinamico, accessibile tramite QR code dalle prime pagine di ogni volume, presenta un archivio periodicamente aggiornato di nuovi materiali per docente e studente.

L’offerta didattica è particolarmente ricca. All’interno delle Lezioni sono presenti spunti per attività pratiche e la Verifica immediata delle conoscenze. A fine Tema sono disponibili la sintesi testuale e visuale di ogni Lezione e apposite verifiche per il test di conoscenze e abilità. Per ogni Tema, è inoltre fornita al docente una verifica per la classe in Moduli Google. Le Verifiche di fine Unità, le schede di Educazione civica e i Compiti di realtà sviluppano infine le competenze disciplinari, di cittadinanza e del XXI secolo.

Il collegamento diretto della disciplina con il mondo del lavoro è evidenziato nelle schede “Laboratorio professionale” che chiudono ogni Unità. I Laboratori prendono le mosse da ampie letture incentrate sugli aspetti più importanti e attuali delle professioni del settore socio-sanitario e da immagini da esplorare in digitale che forniscono interessanti approfondimenti e ulteriori spunti per ricerche da svolgere individualmente o in gruppo. Le attività proposte di seguito permettono di sviluppare le competenze trasversali più utili all’inserimento nel mondo del lavoro.

In appendice a ogni volume, la sezione Unità di apprendimento (UDA) interdisciplinari propone percorsi che consentono di affrontare argomenti ampi e significativi tramite l’uso di diverse metodologie e un approccio di tipo laboratoriale e cooperativo per progetti.  Nel volume per il 5° anno, i Percorsi per il colloquio dell’Esame di Stato collegano uno dei principali argomenti trattati con quelli affrontati nelle altre discipline e invitano gli studenti a cercare e sviluppare nuove connessioni.
Molto utile è la dotazione digitale del volume. In apertura di ogni Unità sono fornite le schede per organizzare gli appunti e le mappe in versione modificabile; per ogni Tema sono inoltre disponibili audio-mappe di riassunto e verifiche in Moduli Google. Completano l’offerta le immagini da esplorare presenti in tutti i Laboratori professionali.
Il testo è un “libro misto”, costituito da un testo in versione cartacea accompagnato da Contenuti Digitali Integrativi (DM 781/2013; convertito in legge con DL 104/2013), ed è in linea con quanto previsto dalla normativa ministeriale.
