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RELAZIONE PER NUOVA ADOZIONE DI LIBRO DI TESTO 
MATERIA: STORIA
Dopo un’attenta verifica dei libri di testo in uso e un esame approfondito delle proposte editoriali disponibili, si propone l’adozione del libro di testo seguente.

TITOLO: Sguardo storico. Donne e uomini nel tempo
AUTORI: Giusi Parisi, Daniela Rizzo
EDITORE: Arnoldo Mondadori Editore

Configurazione di vendita dell’opera 

Studente 
Volume 1 (9791220401333) pp. 348, € 23,80
Volume 2 (9791220401401) pp. 312, € 23,80

In vendita separata 
Strumenti per una didattica inclusiva (9791220401449) pp. 192, € 7,80

Docente 
Guida (9791220401487) pp. 192	Chiavetta USB con i contenuti digitali integrativi (9791220401500)

MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE
Le caratteristiche del testo, che ne rendono opportuna la scelta in relazione agli obiettivi da perseguire, ai programmi di insegnamento, agli obiettivi della programmazione didattica ed educativa prevista dal POF, sono così riassumibili in relazione ai criteri di valutazione assunti dal Collegio dei Docenti:

· Il profilo storico è calibrato e fa dell’interrogazione delle fonti e delle carte il suo cardine.
· L’impostazione didattica mira a coinvolgere gli studenti con attività di competenze, anche digitali (flipped classroom, debate, webquest, compiti di realtà). 
· Il lessico è per tutti: le parole guida che servono per mettere a fuoco e memorizzare i concetti-chiave di ogni paragrafo sono disponibili anche nella traduzione in 7 lingue accessibile da QR code.
· Sono incoraggiati i collegamenti interdisciplinari con approfondimenti e spunti mirati di attività.
· Sono presenti strumenti digitali integrati al percorso e accessibili da Qr code: l’Atlante di cartografia digitale Hub Maps, l’archivio di fonti storiche Hublibrary, i percorsi Google Earth, Video e Bacheche padlet.
· Sono disponibili strumenti inclusivi per ricapitolare e fissare i concetti: mappe concettuali ad alta leggibilità diffuse, e per ogni Lezione una sintesi con audio e una mappa modificabile.
· Sono disponibili una verifica rapida e una verifica per la rielaborazione orale per ciascun paragrafo. La verifica di fine lezione è disponibile in Moduli Google.
· I Dossier dedicati alla Costituzione italiana e a Diritti e Sostenibilità permettono di affrontare l’Educazione civica a partire dalla storia, con riferimenti all’Agenda 2030 e compiti di realtà.
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