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RELAZIONE NUOVA ADOZIONE LIBRO DI TESTO
MATERIA: Tecnologia dell’informazione e della comunicazione (TIC)

Dopo una attenta verifica dei libri di testo in uso ed un esame approfondito delle proposte editoriali disponibili, si propone l’adozione del libro di testo seguente.

F. Beltramo, C. Iacobelli
Compuworld TIC
Per gli Istituti Professionali 1° biennio, tutti gli indirizzi
Mondadori Scuola&Azienda

Volume unico, pp. 432 + Libro digitale + Contenuti Digitali Integrativi; € 22,80
ISBN 9788824787949, € 22,80
Guida per il docente 5° anno, pp. 192, ISBN 9788824787987

MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE 

Le caratteristiche del testo, che ne rendono opportuna la scelta in relazione agli obiettivi da perseguire, ai programmi di insegnamento, agli obiettivi della programmazione didattica ed educativa sono così riassumibili in relazione ai criteri di valutazione assunti dal Collegio dei Docenti.
- La nuova edizione di Compuworld TIC introduce diverse novità, sia negli strumenti didattici che nei contenuti. Il volume si articola in 9 aree tematiche a loro volta divise in Unità di Apprendimento interdisciplinari organizzate in lezioni brevi comprensive di teoria ed esercizi. La trattazione è caratterizzata dalla semplicità espositiva e metodologica. Il linguaggio essenziale ma rigoroso e gli esempi facilmente comprensibili facilitano l’apprendimento.
- Nell’ottica dell’agevolazione dell’apprendimento viene proposto un percorso dei saperi minimi che si svolge nel colonnino e corre parallelo alla trattazione centrale. Questo percorso agile, sintetico e ad alta leggibilità, è un supporto per lo studio, il ripasso e l’inclusione.
- La sezione di Office Automation propone un ricco repertorio di esercizi per competenze per esercitarsi nella risoluzione di problemi. Nella sezione dedicata alla rete e al web sono stati sviluppati nuovi argomenti, come la piattaforma G Suite e i servizi in cloud. La sezione finale è dedicata al pensiero computazionale proposto attraverso l’utilizzo di strumenti semplici e immediati quali i diagrammi di flusso e la programmazione visuale con Scratch.
- Ogni Lezione è corredata da esercizi di prima applicazione per fissare subito i concetti. A fine UdA è stata introdotta la nuova sezione sviluppa le competenze dove viene proposto un esercizio su tre livelli, guidato, semiguidato e da eseguire in autonomia, con il quale mettere in pratica gradualmente e operativamente le competenze acquisite nel percorso di studio. ll testo è ricco di apparati didattici: mappe concettuali, flipped classroom, glossario e bacheche online.
- Conclude l’opera un percorso interdisciplinare dedicato all’Educazione civica che verte in particolare sulla cittadinanza digitale. Insieme al testo sono inoltre disponibili sulla piattaforma le Lezioni Digitali e i materiali multimediali rilasciati con licenza Creative Commons, parte di un progetto di Open Education Resources (OER).

Il Corso risponde alle linee guida relative alla Didattica Digitale Integrata (DM 89 del 7 agosto 2020  recante “Adozione delle Linee Guida sulla Didattica digitale integrata, di cui al DM 39/2020”).
Il Corso è un “libro misto”, costituito di un testo in versione cartacea accompagnato da Contenuti Digitali Integrativi (DM 781/2013; convertito in legge con DL 104/2013), ed è in linea con le nuove Indicazioni nazionali per gli Istituti Professionali.
