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RELAZIONE NUOVA ADOZIONE LIBRO DI TESTO MATERIA: SCIENZE INTEGRATE

Dopo un’attenta verifica dei libri di testo in uso ed un esame approfondito delle proposte editoriali disponibili, si propone l’adozione del libro di testo seguente.

AA. VV.
Scienze integrate, 2 ed.
A. Mondadori Scuola, 2023


· Volume Fisica + HUB Young + Contenuti Digitali Integrativi, pp. 120, ISBN 9791220406758, € 11,00
· Volume Chimica + HUB Young + Contenuti Digitali Integrativi, pp. 120, ISBN 9791220406796, € 11,00
· Volume Biologia + HUB Young + Contenuti Digitali Integrativi, pp. 120, ISBN 9791220406710, € 11,00
· Volume Scienze della Terra + HUB Young + Contenuti Digitali Integrativi, pp. 120, ISBN 9791220406673, € 11,00
· Volume Unico + HUB Young + Contenuti Digitali Integrativi, pp. 324, ISBN 9791220406833, € 21,80
· Guida per il docente, pp. 256, ISBN 9791220406871

MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE 

Le caratteristiche del testo, che ne rendono opportuna la scelta in relazione agli obiettivi da perseguire, ai programmi di insegnamento, agli obiettivi della programmazione didattica ed educativa sono così riassumibili in relazione ai criteri di valutazione assunti dal Collegio dei Docenti.

· L’offerta è in linea con la programmazione di Istituto. Il percorso organizzato in Unità di Apprendimento permette di modulare il programma di scienze integrate in modo realmente interdisciplinare e personale.
· Ogni UDA è inquadrata nell’ambito delle competenze degli assi culturali per un piano di lavoro che collega realmente tutti gli insegnamenti attivi del biennio, compresi l’italiano, le TIC, il diritto ed economia e la seconda lingua.
· Il lavoro di gruppo cooperativo è proposto con attività di flipped classroom, che si sviluppano trasversalmente nei capitoli dell’UDA e possono concludersi con lo svolgimento del Compito di realtà proposto al termine dell’UDA stessa.
· Ogni UDA sviluppa un percorso autonomo legato agli obiettivi dell’Agenda 2030 per permettere lo svolgimento del programma di Educazione civica. Le schede e gli argomenti sono richiamati all’interno dell’UDA.
· La curvatura professionale è assicurata dalla presenza di box di approfondimento denominati STEM 4.0 che offrono una lente sulla tecnologia e sugli sviluppi dell’industria 4.0, utili per l’orientamento di studentesse e studenti.
· Ogni lezione è corredata da esercizi a risposta chiusa, che costituiscono una prima veloce verifica delle conoscenze. Per ogni capitolo dell’UDA è presente una mappa utile per riorganizzare i saperi di base: la mappa è disponibile anche in versione digitale modificabile.
· Gli esercizi di fine capitolo sono pensati per l’autocorrezione e lo sviluppo della capacità di autovalutazione.


Il Corso risponde alle linee guida relative alla Didattica Digitale Integrata (DM 89 del 7 agosto 2020  recante “Adozione delle Linee Guida sulla Didattica digitale integrata, di cui al DM 39/2020”).
Il Corso è un “libro misto”, costituito di un testo in versione cartacea accompagnato da Contenuti Digitali Integrativi (DM 781/2013; convertito in legge con DL 104/2013), ed è in linea con le nuove Indicazioni nazionali per i Licei.
