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RELAZIONE NUOVA ADOZIONE LIBRO DI TESTO MATERIA: SCIENZE INTEGRATE

Dopo un’attenta verifica dei libri di testo in uso ed un esame approfondito delle proposte editoriali disponibili, si propone l’adozione del libro di testo seguente.

Massimo Crippa, Massimiliano Rusconi
Lineamenti di Biologia
A. Mondadori Scuola, 2023

· Volume + HUB Young + Contenuti Digitali Integrativi, pp.288, ISBN 9791220404921, € 23,20
· Guida per il docente, pp. 160, ISBN 9791220405027

MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE 

Le caratteristiche del testo, che ne rendono opportuna la scelta in relazione agli obiettivi da perseguire, ai programmi di insegnamento, agli obiettivi della programmazione didattica ed educativa sono così riassumibili in relazione ai criteri di valutazione assunti dal Collegio dei Docenti.

· Il profilo organizzato per lezioni brevi è adatto a studenti con scarsa attitudine alla lettura e all’approfondimento. Ogni lezione si chiude con una mappa concettuale e un primo immediato test della comprensione.
· La foliazione agile e la scelta degli argomenti permettono una programmazione didattica in linea con il monte ore e il livello di preparazione degli studenti in arrivo dalla SS1. Una articolazione organica degli argomenti che punta ai saperi essenziali per soddisfare le esigenze di approfondimento e di gestione del tempo.
· Le pagine denominate Educazione Civica guidano alla comprensione dei più importanti temi ambientali correlati agli obiettivi dell’Agenda 2030. Per ciascuna scheda sono messi in evidenza gli obiettivi numerati, così da facilitare la costruzione del percorso di Educazione civica e sono proposte attività da svolgere anche in modalità cooperativa per rafforzare l’acquisizione delle competenze di cittadinanza coinvolte.
· L’apparato di riepilogo è pensato per essere operativo e non fruito in modo passivo: con le parole chiave fornite in pagina lo studente è guidato a completare la sintesi e costruire una mappa concettuale personalizzata, da confrontare con una mappa completa fornita in digitale.
· Gli agganci con la tecnologia più attuale sono assicurati dalle schede STEM.


Il Corso risponde alle linee guida relative alla Didattica Digitale Integrata (DM 89 del 7 agosto 2020  recante “Adozione delle Linee Guida sulla Didattica digitale integrata, di cui al DM 39/2020”).
Il Corso è un “libro misto”, costituito di un testo in versione cartacea accompagnato da Contenuti Digitali Integrativi (DM 781/2013; convertito in legge con DL 104/2013), ed è in linea con le nuove Indicazioni nazionali per i Licei.
