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RELAZIONE NUOVA ADOZIONE LIBRO DI TESTO MATERIA: FISICA

Dopo un’attenta verifica dei libri di testo in uso ed un esame approfondito delle proposte editoriali disponibili, si propone l’adozione del libro di testo seguente.

Gabriella Mussi, Laura Castagnetti
IMAGO Corso di fisica
A. Mondadori Scuola, 2023

· Volume 2° Biennio + HUB Young + Contenuti Digitali Integrativi, pp. 528, ISBN 9791220400978, € 29,80
· Volume 5° Anno + HUB Young + Contenuti Digitali Integrativi, pp. 288, ISBN 9791220401012, € 21,60
· Volume BES 3 Anno + HUB Young + Contenuti Digitali Integrativi, pp. 96, ISBN 9791220410618, € 6,80
· Volume BES 4 Anno + HUB Young + Contenuti Digitali Integrativi, pp. 96, ISBN 9791220410656, € 6,80
· Volume BES 5 Anno + HUB Young + Contenuti Digitali Integrativi, pp. 96, ISBN 9791220410694, € 6,80

· Guida per il docente, pp. 320, ISBN 9791220401074

MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE 

Le caratteristiche del testo, che ne rendono opportuna la scelta in relazione agli obiettivi da perseguire, ai programmi di insegnamento, agli obiettivi della programmazione didattica ed educativa sono così riassumibili in relazione ai criteri di valutazione assunti dal Collegio dei Docenti.

· I prerequisiti matematici sono collocati all’inizio del volume del 2° biennio, sono facili da consultare e vengono richiamati nelle Unità successive ogni volta che servono. Ogni strumento matematico nuovo, necessario per il programma di fisica, viene inserito lì dove serve, per mostrare in itinere il rapporto stretto tra matematica e fisica.
· Il testo cura molto il passaggio cruciale dall’astratto della formula alla vita reale, tramite i molti esercizi della rubrica Dalla teoria alla realtà.
· I tre volumi di percorsi facilitati coprono tutti gli obiettivi minimi del programma in forma essenziale: propongono piccole mappe lezione per lezione e mappe riepilogative, oltre a test delle conoscenze di livello base, così da poter essere utilizzati non solo per studenti con BES e DSA ma anche proficuamente da gruppi più ampi di studenti per il recupero durante l’anno e/o la pausa estiva.
· Al 5° anno la trattazione teorica è qualitativa, con tanto contesto storico ed epistemologico, adatto al target scolastico, e poche formule essenziali presentate nel caso e nella forma più semplice. Aumenta la proporzione degli esercizi teorici rispetto a quelli numerici, utili per prepararsi alle interrogazioni orali e al colloquio.
· I laboratori Easy Lab da svolgere anche in cattedra sono semplici e pratici e insieme ai videolaboratori e ai compiti di realtà STEM contribuiscono ad allargare l’orizzonte della disciplina oltre le formule della parte teorica.
· La meccanica quantistica non è presentata come unità standard ma fa parte di un percorso di taglio divulgativo utile in vista del colloquio, su temi di interesse storico e civico, accompagnati da podcast sulle applicazioni STEM della fisica moderna.


Il Corso risponde alle linee guida relative alla Didattica Digitale Integrata (DM 89 del 7 agosto 2020  recante “Adozione delle Linee Guida sulla Didattica digitale integrata, di cui al DM 39/2020”).
Il Corso è un “libro misto”, costituito di un testo in versione cartacea accompagnato da Contenuti Digitali Integrativi (DM 781/2013; convertito in legge con DL 104/2013), ed è in linea con le nuove Indicazioni nazionali per i Licei.
