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RELAZIONE NUOVA ADOZIONE LIBRO DI TESTO MATERIA: FISICA

Dopo un’attenta verifica dei libri di testo in uso ed un esame approfondito delle proposte editoriali disponibili, si propone l’adozione del libro di testo seguente.

Piero Stroppa
ESPLORA Fisica oggi e domani
A. Mondadori Scuola, 2023

· Volume Unico + HUB Young + Contenuti Digitali Integrativi, pp. 552, ISBN 9791220406048, € 35,80
· Volume 1 + HUB Young + Contenuti Digitali Integrativi, pp. 336, ISBN 9791220406086, € 22,20
· Volume 2 + HUB Young + Contenuti Digitali Integrativi, pp. 240, ISBN 9791220406123, € 21,20
· Guida per il docente, pp. 192, ISBN 9791220406178


MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE 

Le caratteristiche del testo, che ne rendono opportuna la scelta in relazione agli obiettivi da perseguire, ai programmi di insegnamento, agli obiettivi della programmazione didattica ed educativa sono così riassumibili in relazione ai criteri di valutazione assunti dal Collegio dei Docenti.

· Il testo consente un’efficace programmazione didattica per nuclei fondamentali, dedicando più spazio agli argomenti fondamentali e meno spazio agli argomenti che vengono svolti in forma essenziale.
· Fornisce prerequisiti di matematica inseriti dove serve e indispensabili per avviare il programma colmando tutte le lacune presenti; in particolare esplicita tutte le formule inverse per rafforzare l’abilità a operare con le leggi della fisica.
· I capitoli iniziali, fondamentali per gettare le basi dello studio della fisica, sono molto ampi e graduali, dotati di un gran numero di esempi e dedicano spazio alle nozioni teoriche di base per affrontare l’attività di laboratorio (raccolta dati e teoria degli errori).
· La struttura del capitolo è ordinata e scandita in lezioni a pagine chiuse, ciascuna seguita da una o due pagine Fai il punto, contenenti esercizi di prima applicazione. Alla segmentazione della trattazione si accompagna la presentazione di  minimappe in itinere per facilitare  la memorizzazione dei nodi concettuali.
· La doppia pagina inclusiva alla fine della teoria racchiude tutti gli strumenti per l’organizzazione dell’apprendimento, sulla carta e in digitale. I riepilogo di fine capitolo sono ricchi di problemi svolti e comprendono una pagina di esercizi di ambito tecnologico e set di dati realistici/veri, per aumentare la curvatura verso il target STEM.
· Pagine intere sono dedicate ad approfondimenti tecnologici (STEM) e a letture contestualizzate in ambito Agenda 2023. Entrambe le letture sono sempre accompagnate da proposte di lavoro individuale e/o di gruppo, su carta e in digitale.


Il Corso risponde alle linee guida relative alla Didattica Digitale Integrata (DM 89 del 7 agosto 2020  recante “Adozione delle Linee Guida sulla Didattica digitale integrata, di cui al DM 39/2020”).
Il Corso è un “libro misto”, costituito di un testo in versione cartacea accompagnato da Contenuti Digitali Integrativi (DM 781/2013; convertito in legge con DL 104/2013), ed è in linea con le nuove Indicazioni nazionali per i Licei.
