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Un corso di italiano agile ma completo L’opera presenta in un volume unico gli strumenti fondamentali per la padronanza della lingua orale e scritta, e per il suo impiego strategico in contesti lavorativi. Il volume è aggiornato con le ultime novità didattiche (DDI, compiti di realtà, flipped class room, debate) e le ultime direttive ministeriali in materia di Educazione civica. L’insegnamento dell’italiano è integrato in tutto il volume da percorsi di cittadinanza attiva ed educazione digitale, dedicati allo sviluppo di competenze pratiche e alla riflessione su temi di attualità.

L’antologia: temi attuali e testi diversi  La proposta antologica è organizzata per temi (conoscere se stessi, i diritti di tutti, ambiente: catastrofi e salvezza, diseguaglianze e ingiustizie, la dignità del lavoro), illustrati da testi di natura diversa (narrativi, argomentativi, descrittivi, interviste, graphic novel, immagini) seguiti da numerosi esercizi di comprensione testuale (Sul testo), compiti di realtà e attività laboratoriali e di approfondimento (Dal testo alla realtà).   

Le regole per saper scrivere e per saper leggere: la grammatica e gli strumenti I fondamenti della grammatica italiana sono presentati in forma schematica ma completa, con numerose attività di ripasso e verifica delle conoscenze e una particolare focalizzazione sui dubbi e gli errori più comuni.  

La comunicazione: l’educazione civica al centro La sezione di comunicazione propone percorsi dedicati alle competenze testuali del cittadino e alle scritture digitali (La scrittura del cittadino, La scrittura della rete), che intendono offrire una guida per muoversi con consapevolezza nella società contemporanea, nella convinzione che saper comunicare è il principale requisito per l’educazione alla cittadinanza consapevole. Questo aspetto è valorizzato da Cittadino attivo, schede di educazione civica declinate anche in senso molto pratico (Il reclamo, L’autocertificazione, L’identità digitale o Spid), e dai Percorsi di educazione digitale su temi di grande attualità, come il cyber-bullismo e la sostenibilità digitale.


