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Si propone l’adozione del corso Français en affaires per le seguenti ragioni:
Français en Affaires presenta un percorso strategico per preparare gli studenti al futuro e al mondo del lavoro. Il volume è suddiviso in tre moduli (20 unità didattiche) coerenti con le linee guida sia di francese sia delle materie di indirizzo e propone obiettivi misurabili: ogni competenza è strutturata per un’ora di lavoro e la teoria è essenziale e funzionale alla comprensione. Gli esercizi che richiedono un approfondimento (a casa o in classe) vengono segnalati con l’etichetta “Pour approfondir”.
La civiltà non è un elemento scorporato in appendice ma è presente in tutto il volume (nei primi due moduli è funzionale all’esercizio delle competenze più tecniche, nel terzo modulo si aggancia all’attualità e ai macro temi più frequenti del quinto anno). Pagine specifiche affrontano argomenti di orientamento e educazione civica sempre con taglio comunicativo e operativo.
Ogni unità parte da una situazione reale del mondo francofono e le attività allenano gli studenti ad interagire in situazioni professionali. Ampio spazio viene dato alle competenze relazionali e del saper essere: lavori di gruppo, ricerche guidate, attività di riflessioni e allenamento al senso critico e al confronto.
Inoltre, ogni unità presenta una sezione finale di mappe per il ripasso della lingua e dei contenuti settoriali e una proposta di documenti e percorsi interdisciplinari che offre un’occasione di sintesi critica e autonoma da parte dello studente in vista tanto della prova orale dell’Esame di Stato (con la costruzione di un percorso a partire da un documento) quanto delle prove scritta e orale EsaBac techno.








