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MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE
Economia aziendale in pratica è il nuovo manuale per il triennio di Economia aziendale, strutturato in Lezioni brevi, ciascuna corrispondente a una o più ore di lezione in classe, per agevolare lo studio da parte degli studenti e la programmazione da parte dei docenti.

La trattazione teorica è rigorosa, ma al tempo stesso essenziale, e resa accessibile da una grafica collaborativa e ricca di visualizzazioni. Alla cadenza sistematica delle Lezioni corrisponde una scansione didattica altrettanto puntuale: ciascuna Lezione termina con una sessione di esercizi, mentre gli argomenti si concludono con i Training, pensati per essere lezioni di soli esercizi riepilogativi o brevi verifiche formative. Tali sessioni esercitative, numerose e puntuali, e a cui si affiancano la didattica di fine Modulo e un ricco corredo di esercizi da svolgere in appendice al volume, aiutano a mettere subito in pratica quanto studiato e a rendere, quindi, la materia operativa e l’apprendimento efficace.

Ciascun Modulo del corso prende l’avvio e si conclude con un percorso dedicato alla didattica per casi: in apertura di Modulo, con attività di confronto reciproco e collaborative per entrare in argomento e far emergere le conoscenze pregresse; in chiusura di Modulo, con un’analisi del caso strutturata e il laboratorio delle competenze.

Il corso è ricco di collegamenti con la realtà di ogni giorno: le rubriche Economia sostenibile forniscono spunti di riflessione sulle sfide economiche del nostro tempo, tra well-being e sostenibilità, mentre le rubriche Data analysis insegnano ad analizzare i dati per comprendere la realtà e imparare a scegliere. Tra i collegamenti con la realtà rientrano anche le schede orientative Incontro con le professioni, che avvicinano al mondo del lavoro attraverso l’esplorazione delle professioni e le interviste autentiche, e le attività Il mio territorio, che consentono di entrare in contatto con le imprese locali.

Il progetto digitale del corso prevede: video in apertura di ciascun Modulo; slide multimediali per ogni argomento, mappe aumentate per il ripasso, fogli di calcolo preimpostati e commentati per una guida allo svolgimento degli esercizi, quick test in Moduli Google, quiz in Kahoot!, un mini-sito per la preparazione dell’Esame di Stato e sei Escape room per i test di fine quadrimestre.

In allegato al corso sono disponibili i fascicoli Laboratorio di Informatica e, per la classe quinta, Training per l’Esame di Stato.

Economia aziendale in pratica ha inoltre in dotazione il software gestionale professionale Easy Automation, una proposta ascrivibile ai PCTO che completa l’offerta di un manuale moderno, pratico e professionalizzante.

Il testo è un “libro misto”, costituito da un testo in versione cartacea accompagnato da Contenuti Digitali Integrativi (DM 781/2013; convertito in legge con DL 104/2013), ed è in linea con quanto previsto dalla normativa ministeriale.

