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MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE
Diritto e legislazione turistica è un corso autorevole ma accessibile, aggiornato in base alle più recenti novità e pensato per bilanciare la trattazione dei fondamenti del diritto con gli aspetti più pratici e attuali della legislazione di settore.

I volumi sono divisi in Sezioni, a loro volta suddivise in Unità. In apertura di Sezione e di ogni Unità, situazioni reali offrono spunti stimolanti per avviare la lezione, anche in modalità flipped classroom. Il testo è corredato da esempi concreti, schemi e tabelle che aiutano a visualizzare quanto studiato e un glossario di sostegno; la rubrica “Comprendo” propone semplici attività per stimolare il ragionamento in corrispondenza dei paragrafi più significativi, e i box “Nella realtà” collegano quanto studiato con argomenti di attualità tratti dalla cronaca. Casi reali con soluzione immediata esemplificano quanto spiegato nel corso della trattazione; un caso di riepilogo, avviato e guidato nella soluzione, aiuta a testare quanto appreso alla fine di ogni Unità.
Gli argomenti più importanti sono inoltre collegati a videolezioni, che riassumono i temi chiave e possono essere utili anche in ottica di ripasso e recupero. 

I Laboratori di turismo offrono spunti e attività pratiche interdisciplinari per affrontare in maniera concreta la legislazione di settore. Particolare attenzione è prestata alle attività di ricerca sul territorio. Le attività proposte sviluppano le competenze trasversali e offrono un orientamento alle professioni del turismo. Immagini da esplorare in digitale forniscono contenuti e stimoli aggiuntivi per impostare le attività.
Le rubriche Lavoriamo con il documento presentano documenti giuridici reali da leggere e compilare. Le attività proposte permettono di confrontarsi con la pratica professionale e operativa.
Ogni Unità si chiude con una sintesi e una mappa di riassunto. Inoltre, tramite un QR code collocato in testa alla mappa, è possibile accedere alle Unità in slide in digitale, che propongono un percorso semplificato di ripasso. A seguire, la Verifica di fine Unità consente agli studenti di mettere alla prova conoscenze e abilità. Ogni verifica prevede cinque tipologie di esercizi. I primi tre esercizi consistono in prove strutturate e in un lavoro sul lessico, il quarto esercizio è incentrato sulla soluzione di casi pratici e il quinto consiste in una serie di domande aperte con guida alla risposta, che stimolano la capacità argomentativa degli studenti e li preparano per il colloquio orale. Per il docente sono inoltre disponibili test aggiuntivi in Moduli Google incentrati sui concetti fondamentali.
Molto ricco anche l’apparato didattico di fine Sezione. La rubrica Facciamo il punto testa nel 2° biennio la comprensione dei concetti fondamentali. Le esercitazioni “Sviluppa le competenze” mettono alla prova le competenze disciplinari attraverso esercizi che propongono l’analisi di situazioni concrete, fonti e testi giuridici, con domande che stimolano il pensiero critico e il problem solving. I compiti di realtà e le schede di Educazione civica propongono percorsi che mettono in gioco le competenze trasversali attraverso compiti organizzati in step guidati che permettono il collegamento con le altre discipline di indirizzo del triennio.
Nel volume di 5° anno, la rubrica dedicata all’Esame di Stato insegna a sviluppare percorsi interdisciplinari a partire da materiali di varia tipologia.

Il testo è un “libro misto”, costituito da un testo in versione cartacea accompagnato da Contenuti Digitali Integrativi (DM 781/2013; convertito in legge con DL 104/2013), ed è in linea con quanto previsto dalla normativa ministeriale.

