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RELAZIONE NUOVA ADOZIONE LIBRO DI TESTO

MATERIA: Economia politica
Dopo un’attenta verifica dei libri di testo in uso ed un esame approfondito delle proposte editoriali disponibili, si propone l’adozione del libro di testo seguente.

L. Gagliardini, G. Palmerio
Economia politica
Per il 2° biennio degli Istituti tecnici economici
Indirizzo AFM e articolazione SIA

Le Monnier Scuola
Volume 2° biennio pp. 608 + Libro digitale + Contenuti Digitali Integrativi, euro 33,80

ISBN 9788800367370
Guida per il docente pp. 160

ISBN 9788800367417
MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE
Tradizionale nell’approccio, l’opera è aggiornata nei contenuti e ricca nella proposta metodologica e didattica, attraverso elementi di facilitazione allo studio e per l’apprendimento attivo, con un’impostazione inclusiva che stimola il pensiero critico e la riflessione sulla realtà economica odierna.

L’indice del volume è stato riorganizzato nella struttura per una maggiore chiarezza e linearità dei contenuti. Sono stati anticipati gli strumenti matematici e di rappresentazione dei dati economici; è stata inoltre integrata la teoria sull’utilità e il ruolo del consumatore; è stata infine razionalizzata la trattazione sulla responsabilità sociale d’impresa.
La teoria è introdotta da domande guida ed è completata da frequenti esempi e mappe concettuali.

Numerose rubriche contestualizzano la disciplina, concretizzano i concetti teorici e sollecitano un approccio critico: Economia applicata, Analisi economica e società, Laboratorio delle competenze.

Un percorso operativo con proposte di attività in autovalutazione per le soft skills e analisi delle principali professioni economiche, guida all’acquisizione delle necessarie consapevolezze per il PCTO e l’orientamento.

Attività operative nel manuale e UDA pluridisciplinari nella guida docente sono dedicate, oltre che all’educazione civica, anche all’educazione finanziaria.
Il testo è un “libro misto”, costituito da un testo in versione cartacea accompagnato da Contenuti Digitali Integrativi (DM 781/2013; convertito in legge con DL 104/2013), ed è in linea con quanto previsto dalla normativa ministeriale.

