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RELAZIONE PER NUOVA ADOZIONE DI LIBRO DI TESTO 
MATERIA: MUSICA

Dopo un’attenta verifica dei libri di testo in uso e un esame approfondito delle proposte editoriali disponibili, si propone l’adozione del libro di testo seguente.

TITOLO: Musica per te per tutti TUTTO IN UNO
AUTORI: Claudia Galli, Maurizio Fasoli
EDITORE: Poseidonia Scuola
Volume unico 
pp. 600 isbn: 9788848268035, € 29,80

Opzionali:
Strumenti per studenti con DSA 
pp. 96 isbn: 9788848268073, € 5,80
Strumenti per NAI
pp. 96 isbn: 9788848268110, € 5,80

Specifici per il docente:
Guida per il docente pp. 240 isbn: 9788848268158
Chiavetta USB con ascolti e contenuti digitali integrativi isbn: 9788848268189
 
MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE
Le caratteristiche del testo, che ne rendono opportuna la scelta in relazione agli obiettivi da perseguire, ai programmi di insegnamento, agli obiettivi della programmazione didattica ed educativa prevista dal POF, sono così riassumibili in relazione ai criteri di valutazione assunti dal Collegio dei Docenti:

· la configurazione compatta in volume unico;
· l’aggiornamento dei contenuti, proposti su pagine singole con periodi brevi e l’uso diffuso di forme di schematizzazione che facilitano la comprensione e lo studio del testo;
· il percorso di metodo graduale e motivante: si suonano subito semplici brani conosciuti. Sono introdotti nuovi strumenti musicali per la pratica (chitarra, tastiere, ukulele);
· il repertorio vario, stimolante e ben graduato;
· i materiali per la didattica inclusiva: sintesi facilitate dei concetti chiave (Per te per tutti), traduzione multilingue e spartiti facilitati con note colorate e l’uso delle sillabe per agevolare la riproduzione ritmica;
· le numerose proposte per l’apprendimento attivo: pagine laboratoriali semplici e coinvolgenti che si alternano alle lezioni teoriche;
· le rubriche centrate sull’educazione civica: parità di genere, inclusione, diritti;
· la presenza di supporti digitali: HUB MUSIC per le melodie; un software didattico per body percussion; la sala multimediale, una sezione speciale del libro sfogliabile, per approfondire i contenuti dei volumi di base.
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