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RELAZIONE PER NUOVA ADOZIONE DI LIBRO DI TESTO 
MATERIA: GEOGRAFIA
Dopo un’attenta verifica dei libri di testo in uso e un esame approfondito delle proposte editoriali disponibili, si propone l’adozione del libro di testo seguente.

TITOLO: Scenari dal Mondo
AUTORI: Emanuele Meli, Anna Franceschini
EDITORE: Arnoldo Mondadori Scuola

Configurazione di vendita dell’opera 
Studente 
Volume 1 (9791220408486) pp. 312, 21,80 €
Volume 2 (9791220408547) pp. 312, 21,80 €

In vendita separata 
Strumenti per una didattica inclusiva (9791220408646) pp. 96, 8,80 €

Docente 
Guida (9791220408615) pp. 240	

MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE
Le caratteristiche del testo, che ne rendono opportuna la scelta in relazione agli obiettivi da perseguire, ai programmi di insegnamento, agli obiettivi della programmazione didattica ed educativa prevista dal POF, sono così riassumibili in relazione ai criteri di valutazione assunti dal Collegio dei Docenti:

· Il testo è chiaro, completo e ben calibrato e le proposte di didattica in itinere costituiscono un valido aiuto allo studio e permettono un lavoro costante con gli strumenti peculiari della disciplina.
· La cartografia è di qualità, di dimensioni adeguate e ben leggibile. Inoltre, è molto utile l’Atlante integrato a entrambi i volumi. 
· La didattica è molto varia e adatta a diversi stili di apprendimento e all’applicazione di diverse strategie didattiche che rendono lo studio della disciplina più motivante e coinvolgente. Molto utili sono le proposte per la Ricerca e la personalizzazione e le aperture delle unità tematiche del volume 2 che si prestano anche a un approccio Flipped Classroom.
· Le rubriche Scenari dal mondo permettono di approfondire temi ambientali, geopolitici e di attualità; la Rubrica Agenda 2030 mantiene costantemente accesa l’attenzione sullo sviluppo sostenibile; i box Geografia & Economia, Geografia & Storia favoriscono l’interdisciplinarità.
· L’innovativa proposta Libro dinamico garantisce un aggiornamento costante, fondamentale per questa disciplina.  È anche semplice da usare grazie al Qr code disponibile nei volumi.
· Sono presenti strumenti digitali integrati al percorso accessibili anche da Qr code: l’Atlante di cartografia digitale interattiva HUB Maps, i video del Travel blogger Stefano Tiozzo, le immagini interattive e i percorsi con Google EarthTM.
· Sono disponibili strumenti inclusivi per ricapitolare e fissare i concetti: mappe concettuali ad alta leggibilità personalizzabili, sintesi con audio, strumenti multilingue (come il glossario in appendice ai due volumi).
· Sono presenti diversi strumenti per la verifica sia delle conoscenze sia delle competenze: verifiche di fine unità con un utile spazio dedicato al riepilogo orale, materiali per l’orientamento e compiti di realtà. Sono disponibili anche Moduli Google personalizzabili. Inoltre, in guida sono proposte verifiche multilivello sempre personalizzabili.
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