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RELAZIONE NUOVA ADOZIONE LIBRO DI TESTO
MATERIA: Scienze e Tecnologie Applicate

Dopo una attenta verifica dei libri di testo in uso ed un esame approfondito delle proposte editoriali disponibili, si propone l’adozione del libro di testo seguente.

F. Beltramo, C. Iacobelli, E. Meinero
Dal coding all’AI
Scienze e Tecnologie Applicate
Per Istituto Tecnico Tecnologico, indirizzo Informatica e Telecomunicazioni, 2° anno
Scuola & Azienda

· Volume, pp. 360 + Libro digitale + Contenuti Digitali Integrativi; € 24,80, ISBN 9788824788144
· Guida per il docente, pp. 128 ISBN 9788824788182

MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE 

Le caratteristiche del testo, che ne rendono opportuna la scelta in relazione agli obiettivi da perseguire, ai programmi di insegnamento, agli obiettivi della programmazione didattica ed educativa sono così riassumibili in relazione ai criteri di valutazione assunti dal Collegio dei Docenti.
Il testo Dal Coding all’AI affronta gli argomenti di Scienze e Tecnologie Applicate in modo semplice e con un approccio operativo. L’opera parte con il recupero di alcune conoscenze che gli studenti hanno sviluppato al 1° anno per arricchirle, anche in vista del percorso triennale.
L’opera mantiene semplicità nelle parti teoriche dedicate alle basi della scienza dell’informazione e utilizza un approccio pratico: esempi e attività di prima applicazione nella teoria, un apparato esercitativo che consolida conoscenze e abilità a chiusura di ogni modulo, una sezione dedicata allo sviluppo delle competenze.
La proposta è ricca e innovativa per quanto riguarda gli strumenti informatici: Excel e Access, Scratch e App Inventor, programmazione in Python e Arduino a cui si aggiunge un’ampia offerta di attività sull’Intelligenza Artificiale.
Un intero modulo è dedicato all'Intelligenza Artificiale: addestramento di una macchina e dataset sono concetti proposti ai ragazzi attraverso attività con applicativi semplici e tarati per l’età, per rendere comprensibili i meccanismi di questa nuova tecnologia e per aiutare i ragazzi a maturare un approccio critico e consapevole.
Il volume propone materiali su Educazione Civica e Orientamento, per far emergere le attitudini dei ragazzi e farli riflettere sul loro percorso futuro.



Il Corso risponde alle linee guida relative alla Didattica Digitale Integrata (DM 89 del 7 agosto 2020 recante “Adozione delle Linee Guida sulla Didattica digitale integrata, di cui al DM 39/2020”).
Il Corso è un “libro misto”, costituito di un testo in versione cartacea accompagnato da Contenuti Digitali Integrativi (DM 781/2013; convertito in legge con DL 104/2013), ed è in linea con le nuove Indicazioni nazionali per gli Istituti Tecnici Tecnologici.

