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MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE 

· Il testo affronta la disciplina in modo completo e tratta la chimica organica in modo approfondito, al pari della biologia molecolare e le biotecnologie.
· Il testo è aggiornato con le più recenti innovazioni disciplinari e si preoccupa di dare uno sguardo ai percorsi di studio post diploma, proponendo una rubrica di Orientamento STEM con interviste in apertura di sezione su carta e un’ampia sezione di videointerviste #Orientamento consultabile in digitale.
· Gli esempi svolti in contesto reale e le rubriche In pratica di fine paragrafo non sono mai banali e sono proposte per tutte le discipline, non solo per la chimica che presenta problemi quantitativi.
· Un capitolo sui polimeri chiude la sezione di Chimica Organica, presentando i concetti fondamentali dell’argomento senza dilungarsi.
· La suddivisione degli esercizi di abilità per paragrafi, facilita il collegamento con gli argomenti della parte teorica.
· Intere pagine sono dedicate ad approfondire legami tra un argomento del programma e una materia umanistica del 5° anno (filosofia, storia, latino, italiano, inglese). In chiusura di attività, l’attività Colloquio suggerisce sempre lo spunto per collegare altre materie.
· Una selezione di moduli CLIL è presentata su carta e fruibile in modo completo in digitale tramite codice QR. Dei moduli completi in digitale sono forniti anche audio per curare la pronuncia durante la lettura e l’esposizione orale.
· Per ogni capitolo sono disponibili sintesi digitali in tre lingue, inglese, francese, spagnolo (oltre l’italiano). Tutte le mappe sono modificabili.
· Schede ambientali e Compiti di realtà a tema Agenda 2030 sono disponibili su carta. Un dossier dedicato alla sostenibilità è disponibile in digitale.
· Animazioni interattive, schede di approfondimento e video delle biomolecole realizzate con il software Avogadro contribuiscono alla comprensione di fenomeni altrimenti non esplorabili.
· L’ambiente digitale interattivo Laboratorio Visuale illustra step by step protocolli e tecniche sperimentali largamente diffuse ma non realizzabili in un laboratorio scolastico standard.
· Il canale YouTube HUB Scuola propone tantissimi video raccolti in diverse playlist dedicate, per una didattica coinvolgente e innovativa.


Il Corso risponde alle linee guida relative alla Didattica Digitale Integrata (DM 89 del 7 agosto 2020  recante “Adozione delle Linee Guida sulla Didattica digitale integrata, di cui al DM 39/2020”).
Il Corso è un “libro misto”, costituito di un testo in versione cartacea accompagnato da Contenuti Digitali Integrativi (DM 781/2013; convertito in legge con DL 104/2013), ed è in linea con le nuove Indicazioni nazionali per i Licei.


