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RELAZIONE NUOVA ADOZIONE LIBRO DI TESTO

MATERIA: Scienza degli alimenti
Dopo una attenta verifica dei libri di testo in uso ed un esame approfondito delle proposte editoriali disponibili, si propone l’adozione del libro di testo seguente.

A. Machado

Scienza degli alimenti PER TE PER TUTTI
Per il 1° biennio, Istituti professionali, indirizzo Enogastronomia e ospitalità alberghiera
Poseidonia Scuola
Volume unico pp. 480 + Libro digitale + Contenuti Digitali Integrativi, euro 34,80
ISBN 9788848267137

Volume 1 pp. 240 + Libro digitale + Contenuti Digitali Integrativi, euro 19,80

ISBN 9788848267175

Volume 2 pp. 264 + Libro digitale + Contenuti Digitali Integrativi, euro 19,80

ISBN 9788848267212
Guida per il docente pp. 320
ISBN 9788848267250
MOTIVAZIONE DELLA NUOVA ADOZIONE

Si tratta di un corso chiaro, aggiornato scientificamente, inclusivo.
Nella nuova edizione è stato reso più inclusivo, con nuovi apparati per fasce di livello, e più operativo in termini di innovazione, ingaggio motivazionale e nuove proposte per incuriosire e coinvolgere gli studenti.

I contenuti sono organizzati per consentire il massimo della flessibilità nella progettazione delle UDA, con assistenza completa nella Guida per il docente.
La materia è segmentata in piccole sezioni autoconsistenti, che insistono sull’apprendimento attivo con metodologie di tipo induttivo, esperienze in contesti operativi e di lavoro cooperativo. Per ogni sezione è presente un PowerPoint Percorso agile, con slide parallele alla carta, pagina per pagina.
I contenuti sono strutturati su pagina singola, rendendo più agevole la progettazione interdisciplinare e il lavoro in compresenza. Ogni pagina è su 2 livelli con apparati dedicati, in modo che sia più facile la personalizzazione e il monitoraggio del percorso di apprendimento.
A inizio Vol. 1 e Vol. Unico è presente una nuova sezione di alimentazione nel mondo: paese che vai… alimenti, piatti, diete, pasti che trovi.
A fine Vol. 1, Vol. 2 e Vol. Unico sono presenti le proposte Mi alleno per il certificato di competenze (Livello 2 del QNQ).

Il testo è un “libro misto”, costituito da un testo in versione cartacea accompagnato da Contenuti Digitali Integrativi (DM 781/2013; convertito in legge con DL 104/2013), ed è in linea con quanto previsto dalla normativa ministeriale.

